

# 新市民身份信息被外地的前房东冒用 买了车却因暂住证失效无法上牌

□记者 胡珊

湖北人金先生去年来到宁波工作，一个星期前他买了一辆新车，然而在办理上牌过程中，车管所工作人员告诉他，他在今年4月办好的暂住证因为后来在外地重新登记信息而失效。现在他想要在宁波上车牌，至少要等6个月以后，这意味金先生每天只能看着新车而不能使用。金先生前天给晚报87777777新闻热线打来电话。



章丽珍 绘

## 上牌时意外得知暂住证失效了

金先生以前在外地打工，去年转到宁波，目前在一家装修公司上班。今年4月20日，金先生在暂住地所在的江东公安分局新城派出所申请了一张暂住证，“主要是为了今年买车使用”，金先生不是宁波本地人，按照宁波车管所的规定，外地人在宁波购买新车，上牌时需要提供在宁波3个月以上的暂住证明。

今年8月10日，金先生在宁波一

家汽车4S店购买了一辆SUV，当天他付清车款和购置税，办好了保险，到车管所上牌，然而“车管所工作人员告诉我，我4月份在宁波办理的暂住证，因为5月19日又重新进行了暂住登记，被注销了”。

“5月份我一直在宁波上班，单位还有我的指纹考勤记录，因此5月19日登记我身份信息的，绝不是我本人。”金先生说，这辆车是他用来跑装修活拉工具的，没

有暂住证，连临时车牌都不能办理，刚买的新车，只能眼巴巴看着。

金先生进一步咨询车管所得知，今年7月1日浙江施行《流动人口居住登记条例》，暂住证被新的居住证所取代，而办居住证的条件之一是在申请地稳定、连续地居住6个月以上，这意味着即便金先生重新办理居住证，要上牌也只能等到6个月以后了。

## 前房东冒用了他的身份信息

金先生先到原先办暂住证的新城派出所查询到底是谁冒用了他的身份，“为了这事我跑了七八趟，派出所民警告诉我，5月19日登记的地点在余杭三角村，登记的人已经离开三角村了。”

前天，记者帮金先生联系了三角村所在的乔司派出所，派出所一名工作人员告诉记者，三角村的流动人口信息是由村里统一报给街道，再由街道报至派出所。

随后记者联系了三角村村委

会，一位姓周的先生查看了暂住人口登记簿后告诉记者，登记簿上显示今年5月17日三角村14组80号某间房里住着4个人，其中一对夫妻的信息正是金先生和他妻子的信息，但在7月15日，这份暂住登记又撤销了，他们联系了房东后，得知两人搬走了。记者把金先生的投诉情况反映给周先生，周先生也觉得事情有点严重，为了查清到底谁冒用了金先生的身份，他报了警。

昨天，周先生给记者打来电话称，事情已经弄清楚了，原来金先生和妻子去年在三角村居住过一段时间，在房东那里留下了自己的身

份信息。今年5月，乔司街道综治协管员到村里核实暂住人员信息时，让房东把租户的身份信息上报登记，虽然租客早就换了人，但房东还是对着自己以前的记录本，报了金先生和他妻子的身份信息，“因为登记的人员还是原来的人员，协管员就没有进一步核实”，直接将金先生和妻子的信息输入了流动人口信息登记系统，从而让金先生在宁波办的暂住证失效了。“如果金先生需要，我们村里可以帮他出一份情况说明，帮他澄清事实。”周先生说。

## 车主打算先落户到亲戚名下

事情的原委虽然查清，但对于金先生而言，想上牌还是未知数。因为三角村村委能出的只是村里的证明，而这份证明是否能得到乔司派出所的认可还要打个问号，而即便拿了这样一份证明回宁波，由于属于跨市跨部门，宁波的派出所和车管所能否认可，更是未知数。

记者昨天电话联系了乔司派出所，乔司派出所一名工作人员称，即便记者讲述的都是真的，这样的证明乔司派出所也从未开过，是否可

以让被注销的暂住证“复活”，他个人并不清楚。新城派出所的警官也告诉记者，更改网上的户籍登记信息是不可能的事情，唯一的可能是看车管所能否认可这样的证明。

记者陪着金先生向宁波车管所咨询，车管所咨询电话的一名工作人员告诉记者，上牌所需的车主身份信息他们只看公安网上的信息，7月1日之前办理的老暂住证如果是有效的，仍旧可以用来上牌，但一旦失效，那么车主只能重新办理IC卡

式的居住证，不能用其他东西替代，包括派出所的证明。

“金先生在这件事情上是没有过错的，也不行吗？”记者问。“不行。他老的暂住证被注销并非车管所的问题，谁的行为谁承担后果，建议你们找派出所协商。”

昨天，记者再跟金先生联系，他也显得很无奈。“我也不知道怎么办，把车子一直停在4S店也不是解决问题的办法，只能先挂到亲戚名下，等半年后再过户吧。”

## 7岁男童无户口上不了学 民警帮助办理 还送上助学金

本报讯(记者 胡珊 通讯员 胡黛虹 连杨) 8月12日一早，象山西泽边防派出所民警徐家盛来到黄避岙乡黄避岙村，将小沈沈(化名)的户口本亲手交到了沈大爷手上，还以个人名义送给小沈沈500元助学金。老人接过户口本和助学金后，十分感动，想不到孩子的户口这么快就有了着落。一旁，小沈沈听到自己可以上学的消息后，欣喜不已。

民警徐家盛负责黄避岙辖区。今年7月中旬的一天，他出门时看见一位老人在警务站附近徘徊，好像有什么心事，但又难于启齿。徐家盛见状，便将老人请进警务站询问。谁知，老人还没开口，两行老泪已夺眶而出。

老人姓沈，家住黄避岙乡黄避岙村，今年67岁。孙子小沈沈7岁，聪明又懂事。可是小沈沈的父亲不争气，因为赌博欠下了赌债。儿媳妇无法忍受丈夫的赌博行为，2012年和孩子父亲离了婚。家里值钱的东西也已全都变卖还债，现在孩子的父亲出去躲债不知身在何处。

日子一天天过去，一晃小沈沈到了上学的年纪，可是户口至今没有着落。老人心急如焚，打听得知孙子的户口要亲生父母到公安机关才能登记办理，孩子父亲出去躲债一直未回，老人每次想起这件事都暗自流泪。7月中旬离学校开学不到两个月时间，孙子没户口就没办法上学，那天来到黄避岙警务站想问一问民警，但又不知道如何开口。

听完老人的讲述，徐家盛心里很不是滋味。第二天，他就来到县公安局行政许可科反映情况。当时小沈沈的父母离婚后，抚养权给了小沈沈的父亲，只有孩子的父亲才能上户口，而孩子的父亲却因为躲债跑路找不到人。行政许可科从来没有遇到过这种情况，得向上级部门请示，同时要求提供详细资料。于是，徐家盛马上又回村里走访调查，将孩子父母的情况、家庭情况汇成详细资料送到行政许可科，又向上级部门讲明情况的特殊性。通过沟通协调，小沈沈的户口终于落实。

## 海曙启动区域绿化提升 打造“马路盆景”

本报讯(记者 林伟 通讯员 张立 蔡晓丰) 栽树、种花、铺草、造景……这些园艺活今后将用在车水马龙的大街小巷了。日前，海曙区围绕中心城区品质提升目标，启动了“五路、二园、六街景”绿化提升工程，通过为城区增绿，改善居民居住环境，提升城市形象。

海曙辖区内的绿地及景观多半是在原来城区建筑格局规划下建成和改造的，绿地呈零散、不规则状分布，而且多半已有二三十年以上的历史。

海曙区城管局相关负责人介绍，五路指马衙街、灵桥路、和义路、望京路和马园路；二园指新芝公园和南塘公园(南园)；六街景指文昌街39弄前，兴宁路旁与灵桥路交叉口，海曙公园北与永丰西路交叉口，包玉刚图书馆与孝闻街交叉口，新芝宾馆入口和望湖市场对面(三市路与长春路交叉口)。提升工程共涉及13块绿地，总面积约为5200余平方米。

“改造中，我们将秉承植被种类多样化，层次分明，色彩丰富的原则，打造有美感的绿化景观。”该负责人表示，目前计划选种的苗木品种包括金桂、月季、白玉兰、罗汉松、常春藤等，整改工程预计半个月，将于月底前完成。